Lycée Jean Zay - Orléans DS Nombres - Durée 50 min. Le 19 octobre 2005

Liste des nombres premiers inférieurs a 50 : {2;3;5;7;11;13;17;19 ;23 ;29 ;31 ; 37 ;41;43;47}

Exercice 1: Connaissance du cours & point(s)

a
— Un nombre rationnel peut toujours étre écrit 3 avec a entier relatif, b entier naturel non nul (pas de division

par zéro...), a et b premiers entre-eux.

— Les caracteres de divisibilité. Par 2 : le nombre se termine par un chiffre pair; par 3 : la somme répétée des
chiffres du nombre vaut 3, 6 ou 9; par 5 : le nombre se termine par 0 ou 5.

— Un nombre premier n’est divisible que par 1 et lui-méme.

Exercice 2: QCM 2 poini(s)
1) Lequel de ces nombres est premier ?

O 819 divisible par 3 O 905 divisible par 5 769 0 732 divisible par 2
2) Laquelle de ces affirmations est exacte ?
O —3& N non 7Z DlﬁgQSiQ D\/2_7€1DDOH]R, EE]DC&I‘34
3 5 ’
3) Laquelle de ces affirmations est exacte ?
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4) Laquelle de ces affirmations est exacte ?
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Exercice 3 : Savoir reconnaitre un nombre premier 3 point(s)
359 est un nombre premier : il n’est divisible ni par 2 (9 n’est pas pair), ni par 3 (3+5+9=17 et 14+7=8), ni
par 5. Nous essayons 7, le quotient n’est pas entier, de méme avec 11, 13. Pour 17 : 359 = 17 x 21 + 2 donc le
quotient vaut un peu plus de 21. Puis pour 23 : 359 = 23 x 15 4 14, nous avons un quotient qui vaut moins de
16 donc inférieur au diviseur. Inutile d’essayer des diviseurs premiers supérieurs.

Exercice 4 : Savoir décomposer un entier en facteurs premiers 3 point(s)
600 | 300 | 150 | 75 | 25| 5|1
2122 [3][5]5]

donc 600 = 22 x 3 x 52.

Exercice 5 : Savoir utiliser une décomposition en produit de facteurs premiers 3 point(s)
2x3 6
p:22><33x5etq:2x32x52doncng:g.
q

Exercice 6 : Savoir calculer les diviseurs d’un entier 3 point(s)
392 =23 72 il a donc 12 diviseurs : {1;2;4;8;7; 14;28; 56; 49; 98; 196 ; 392}.

Exercice 7 : Savoir argumenter 3 point(s)

a se termine par

a® se termine par
b se termine par

b? se termine par
3b% se termine par
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Nous supposons que v/3 = 3 avec a et b premiers entre-euz. En élevant au carré, nous obtenons que : a® = 3b2.

D’apres le tableau ci-dessus, nous avons montré que a? et 3b2 ne pouvait étre égaux que s’ils se terminaient par0
.. £ 1os . a . . .
ou 5. Donc que a et b se terminaient par 0 ou 5. On en déduit donc que la fraction 7 serait donc réductible (a

et b divisibles par 5) et par conséquent notre hypothese est fausse. V3 est un irrationnel.
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